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1.- GEOMETRIA URBANA

a) Las baldosas de cierta ciudad tienen 20 centimetros de lado. En su interior se muestra
el siguiente dibujo:

Los puntos A, B, C y D son los puntos medios de los lados. Debes hallar el area del
cuadrado interior sombreado y su perimetro.

b) Una de las rotondas de la ciudad tiene un circulo interior de 3 metros de radio. Los
camioneros se guejan de que el circulo exterior es tan pequefio que solo pueden girar
los camiones de menos de 10 metros (los que son mas grandes se salen fuera de la
rotonda). Supondremos que la anchura de cualquier camion es de 2 metros. Cuando
quisieron asfaltar la acera nos preguntaron cual era la superficie de la corona circular.
No tuvimos necesidad de mas datos. ¢ Podrias calcularla ta?




[ SOLUCION: 1.- GEOMETRIA URBANA

a) Vemos que en la baldosa podemos formar otros cuatro cuadrados iguales al del
centro. Hemos marcado en rojo uno de ellos. Asi pues, el area del cuadrado central
gue se pide es la quinta parte del area del cuadrado de lado 20 cm.
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b) Situamos los datos en la figura, teniendo en cuenta que AB es la mitad de la longitud
del camién y AD su anchura, vemos que se forma un triangulo rectangulo BAC de
catetos 5 my 2+3=5 m y de hipotenusa R.

=52 +5% =/50 =5/2 =

Acorona:A _Ar:]TDZ_”HZZ
=50/7-97=417=128'8 m?




2.- HORMIGAS EN EL TETRAEDRO

Los movimientos brownianos son impredecibles movimientos de particulas. En el vértice
A de un tetraedro tenemos 243 hormigas brownianas. Eligen una arista al azar y la
recorren en 20 segundos. El porcentaje de hormigas que eligen cada vértice es del

333 %.

a) ¢Cuantas de ellas llegaran al vértice C en 20 segundos?
b) ¢Cuantas de ellas estaran o habran pasado por el vértice C en 40 segundos?

c) ¢Cuantas de ellas estaran o habran pasado por el vértice C en 80 segundos?



| SOLUGION: 2.- HORMIGAS EN EL TETRAEDRO

33'3%=0'3 =%. Usaremos el valor % para no perder decimales.
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a) Como se puede ver en el gréfico, en los primeros 20s llegan a C 81 hormigas.

b) 108 hormigas no han pasado por C, luego han pasado 243 — 108 = 135.

Por tanto, la respuesta es 135 hormigas.

c) 48 hormigas aun no han pasado por C, luego han pasado 243 — 48 = 195.

Por tanto, la respuesta es 195 hormigas.



3.- UN POCO DE INGENIO

Ahora te proponemos dos pruebas de vista e ingenio:

a)

b)

En la primera, te pedimos que escribas en cada celda un digito del 1 al 8, con las
condiciones:

- gue aparezcan los 8 digitos,

- que la diferencia entre dos digitos vecinos (los que ocupan casillas consecutivas)
sea siempre igual o mayor que 4,

- gque el resultado sea un numero multiplo de 45.

En la segunda, debes encontrar a qué digito corresponde cada letra de la siguiente

" 7A Bexyd= zwC

entendiendo que cada letra mayudscula corresponde a un digito par, cada letra
minuscula corresponde a un digito impar y que aparecen todos los digitos del 1 al 9 sin
repetirse.



| SOLUCION:

3.- UN POCO DE INGENIO

a)

b)

La respuesta es:
H G F E D C B A
4 8 3 4 2 6 1 5

A =5 ya que el numero buscado no contiene el 0 y es multiplo de 45. AlserA=5,B
s6lo puede ser 1y, por tanto, C puede ser 6, 7 u 8.

El 4 no puede tener vecinos a ambos lados, ya que s6lo puede tener “de vecino al 8.
Por tanto, H=4y G = 8.

Luego, nos quedan como posibles valores paraCel6 6 el 7.

e SiC =6: Se deduce inmediatamente que D = 2 y E s6lo puede ser 7. Ademas, sélo
nos queda el valor 3 para la casilla F.

e SiC =17: Se deduce que D = 6 y no se podrian completar las dos casillas que
faltan ya que 3 y 6 serian vecinos y no se cumplirian las condiciones del enunciado.

La respuesta es:

A B C X y Z W

8 2 6 1 5 9 3
Z puede ser9u 8

) =z=9=>x=1
Z es impar
8 = C =2 ynos llevamos 1, que sumado con "A" e "y" nos daria par,
ue no puede ser, porque deben sumar "w", que es impar

B puede ser q P porq g P

6 = C =0y no es posible porque eran cifras paresde 1 a 9
2

Como B =2, entoncesC =6y A =8.

Sélo quedan dos posibilidades (y = 3, w = 5) o (y =5, w = 3). Comprobamos que la
Unica que verifica la igualdad es: y =5, w = 3.



4.- ;CUANTAS PAGINAS?

La editorial NIVOLA se ha especializado en temas cientificos. Nos han regalado el
interesante libro “Descartes. Geometria y método”. Al leerlo, nos hemos fijado en que para
numerar las paginas desde la primera a la ultima se han utilizado 372 digitos (los digitos o
cifrasson0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8y 9). (Puedes decir cuantas paginas tiene este libro?
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SOLUCION:

4.- ;CUANTAS PAGINAS?

Paginas Total paginas Total digitos
Con 1 cifra 1,2,3,...,9 9 9x1=9
Con 2 cifras 10, 11, ..., 99 90 90 x 2 =180
Con 3 cifras 100, 101, ..., 999 900 900 x 3=2.700

Podemos darnos cuenta que el numero de paginas del libro debe ser de tres digitos, ya
gue con dos, tenemos 9 + 180 = 189 digitos vy, si fuera de cuatro digitos, nos harian falta

mas de 9 + 180 + 2.700 = 2.889 digitos.

Debemos utilizar 189 digitos para las paginas de hasta dos cifras, por lo que nos quedan
372 — 189 = 183 digitos utilizados en numeros de tres cifras, de modo que deben ser
183:3= 61 paginas con numeros de tres cifras. La primera pagina con tres cifras es la

pagina 100, y nos quedan otras 60 paginas después, por lo que en total son 160 paginas.

Asi pues, la solucion es 160 paginas.




5.- AUGUSTUS DE MORGAN

Me llamo Augustus De Morgan. Soy in@
nacido en la India en el siglo XIX.

He dedicado mi vida a la légica y al algebra.

Es facil encontrar en el algebra muchas
relaciones sorprendentes. Te diré una, a modo
de adivinanza:

El afio que cumpli x afios era el afio x°. ¢Puedes

decirme el afio en que naci? /

b) Augustus De Morgan fue el primer presidente de la Sociedad de Matematicas de
Londres. Como tal, recibié consultas sobre problemas de todo tipo; uno de ellos podria
haber sido el siguiente:

Fijate en la siguiente igualdad, que es claramente errénea.

Moviendo un solo palillo conviértela en una igualdad verdadera.



[ SOLUCION: 5.- AUGUSTUS DE MORGAN

a) Sabemos que el afio de nacimiento esta comprendido entre 1801 y 1900, ya que nacio
en el siglo XIX.

Buscamos qué numeros cuadrados perfectos hay entre esas dos fechas y soélo
encontramos que lo verifica el nimero 43, pues:

42° =1764
43 =1849
447 =1936
45 =2025

Luego, las posibilidades son:

e En 1849 cumpli6 43 afios:
Como 1849 — 43 = 1806, el afio de nacimiento fue 1806.

* En 1936 cumplié 44 afios (nacio en el siglo XIX, pero pudo vivir en parte del

siglo XX):
Como 1936 — 44 = 1892, el afio de nacimiento fue 1892.

Aungque ambas soluciones cumplen las condiciones del enunciado, el verdadero afio de
nacimiento de Augustus de Morgan fue 1806.

b)



La Sociedad Matematica de Profesores de Cantabria

(SMPC)

agradece tu participacion en la Olimpiada.

Y recuerda que...

“Lo importante es no dejar de hacerse preguntas”

Albert Einstein



